	Федеральный проект «Успех каждого ребёнка»

	



Федеральный проект «Успех каждого ребенка» направлен на создание и работу системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи. В рамках проекта ведется работа по обеспечению равного доступа детей к актуальным и востребованным программам дополнительного образования, выявлению талантов каждого ребенка и ранней профориентации обучающихся.
Дополнительное образование детей – одна из важнейших составляющих образовательного пространства в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны государства как система, органично сочетающая в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка.

СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ 01.11.2018 - 30.12.2024

ЦЕЛЬ: Обеспечение к 2024 году для детей в возрасте от 5 до 18 лет доступных для каждого и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием до 80% от общего числа детей, обновления содержания и методов дополнительного образования детей, развития кадрового потенциала и модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей

ЗАДАЧИ
Формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся


В рамках национального проекта «Образование» в Большенагаткинском техникуме технологии и сервиса реализуются следующие дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы:

1.  «АВТО-ПРОФИ» (техническая направленность) руководитель – Щербинин Алексей Алексеевич

Цель программы: Формирование у обучающихся инженерных компетентностей, способности к техническому творчеству через достижение личного успеха в освоении автомототехники.

Задачи:

Образовательные:

· ознакомить обучающихся с современными требования разделов ПДД РФ; 

· формировать устойчивые навыки соблюдения правил дорожного движения;

· изучение технической составляющей механического автотранспортного средства;

· способствовать выработке навыков по оказанию первой доврачебной помощи при ДТП;

· формировать представление об автотранспортных профессиях.

Развивающие:

· развивать устойчивую мотивацию к учению и самообразованию и творческой деятельности;

· развивать коммуникативные способности;

· развивать умение ориентироваться в дорожно-транспортной ситуации; 

· способствовать развитию у подростков быстроты реакции, внимательности, наблюдательности, зрительного и слухового восприятия, логического мышления, самообладания, находчивости, иных личностных качеств, способствующих осознанному безопасному поведению на улицах, дорогах и в транспорте.

Воспитательные:

· воспитать культуру поведения в дорожно-транспортной среде;

· способствовать воспитанию личностных качеств: целеустремленности, настойчивости, самостоятельности, чувства коллективизма и взаимной поддержки;

· формировать сознательное и ответственное отношение к собственной жизни и здоровью, а также личной безопасности и безопасности окружающих.
2. «Школа безопасности» (туристско-краеведческая направленность) руководитель – Халиуллов Марс Насибуллович
Цель программы: формирование сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности, обучение начальным навыкам правильного поведения в экстремальных условиях, готовности подрастающего поколения к защите Отечества.
Образовательные: 
дать обучающимся основы теоретических знаний и практических умений о правильном поведении в экстремальных ситуациях; 

дать знания, умения и навыки по технике пешеходного туризма, необходимые для безопасной жизнедеятельности в условиях природной среды и в экстремальных ситуациях; 

сформировать представление о межпредметных связях и получение дополнительного образования по дисциплинам: окружающий мир, ОБЖ, физкультура, трудовое обучение;

Развивающие:

развивать психологическую устойчивость к экстремальным ситуациям в туристических походах и в экстремальных ситуациях;

способствовать формированию потребности в постоянном физическом самосовершенствовании, занятиях физической культурой, туризмом;

развивать личную и социальную активность обучающихся, учить взаимопомощи и ответственности за других; 

прививать навыки самообслуживания 

Воспитательные: 
содействовать воспитанию волевых качеств (целеустремлённости, настойчивости и упорства, смелости и решительности, выдержки, терпения и самообладания, самостоятельности и инициативности).

