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Тема 1.

Труд в жизни человека и общества. Мир профессий: дороги, которые мы выбираем. 

Содержание и характер труда. Культура труда. Понятие о профессионализме, требования к профессионалу.

Профессиональный идеал и профессиограммы. Перспективы изменения мира профессий. Непрерывность  современного профессионального образования.

Понятие профессионализма. Основные черты и признаки
Для того чтобы раскрыть понятие профессионализма, хотелось бы привести одну древнюю даосскую притчу, в которой в наивной и незамысловатой форме идет речь о профессионализме:

«По дороге в царство Чу Конфуций вышел из леса и увидел Горбуна, который ловил цикад так ловко, будто подбирал их с земли.

- Неужели ты так искусен? Или у тебя есть Путь? - спросил Конфуций.

- У меня есть Путь, - ответил Горбун. - В пятую-шестую луну, когда наступает время охоты на цикад, я кладу на кончик своей палки шарики. Если я смогу положить друг на друга два шарика, я не упущу много цикад. Если мне удастся положить три шарика, я упущу одну из десяти, а если смогу удержать пять шариков, то поймаю всех без труда. Я стою, словно старый пень, руки держу, словно сухие ветки. И в целом огромном мире, среди тьмы вещей меня занимают только крылатые цикады. Я не смотрю по сторонам и не променяю крылышки цикады на все богатство мира. Могу ли я не добиться желаемого?

Конфуций повернулся к ученикам и сказал: «Помыслы собраны воедино, дух безмятежно покоен...» Не об этом ли Горбуне сказано такое?» [5].

В этой маленькой даосской притче сказано главное о профессионализме: ловкость и легкость работы, ее искусность, долгий и, без сомнения, трудный путь приобретения мастерства, полная, самозабвенная отдача себя своему занятию, увлеченность, самоотверженность, ибо для Горбуна ничто на свете не существует, кроме жизненно необходимого дела, - ловли цикад, когда сам процесс и его результат доставляют ему неизъяснимое удовольствие и счастье. В этой притче как бы намечены основные контуры портрета профессионала, даны в сжатом, афористичном виде признаки профессионализма.

Таким образом, профессионализм - это высшая степень совершенства в определенном виде деятельности, это самый высокий уровень мастерства, это также свершение дела в превосходной степени. Но почему не каждый работник становится профессионалом? Почему он не всегда достигает вершин в своем деле, своей профессии? Ответы на эти вопросы не столь просты. Все, в конечном счете, зависит от самого человека, от его желания, способностей, воли, от всего того, что он будет делать, какую цель в жизни поставит, как будет ее достигать, т. е. вопрос о профессионализме упирается в самого человека, в его веру в себя, свои силы и способности, веру в достоинство и свое предназначение. Профессионалами люди не рождаются, а своей профессией они овладевают многие и многие годы.

Для того чтобы стать профессионалом, необходимо не только учиться своему делу, но и овладевать профессией практически. Но и этого мало. Необходимо все свои «помыслы собрать воедино», посвятить себя своей специальности. Поэтому профессионализм связан с субъективной стороной человеческой деятельности, с потребностью индивида реализовывать свои потенции. 

Одновременно с этим профессионализм - объективная сторона деятельности человека, так как она связана с необходимостью совершенствовать самое общество, способствовать улучшению организации труда, а, следовательно, профессионал в целом содействует общественному прогрессу, благоприятствует движению общества вперед, вместе с тем он обеспечивает более высокую производительность труда. Кроме того, профессионал бережно относится к ресурсам, всегда может предложить или улучшить условия труда, рационализировать свое место работы и т. д. Как правило, профессионал дисциплинирован, ответственно относится к делу, показывая пример добросовестности, честности, добропорядочности. Он - подлинная персонификация своего дела, включая и социальные, гражданские качества.

Профессионал, как правило, всегда демонстрирует высокую степень совершенства исполнения, он безупречен в своем деле, своей профессии. Поэтому у мастера, профессионала практически всегда наблюдается прорыв к индивидуальному, самобытному, неповторимому. Его всегда узнают по его почерку, стилю, нестандартному исполнению. Профессионал - это свой стиль, безукоризненность реализации, воплощения своего замысла. Для того чтобы замысел воплотился в полной мере, по словам Микеланджело, необходимо «отбросить все лишнее». Настоящий профессионал ни от чего не отказывается, ничего не выбрасывает и даже загубленный материал может превратить в шедевр, в предмет всеобщего восхищения.

Профессионал господствует над вещами, его не могут парализовать мелочи и случайности. Он всегда прорывается к естественности и свободе, т.е. профессионал вправе поступать, обращаться с материалом при производстве каких-либо вещей, в своей сфере деятельности так, как он считает нужным, ибо он сам себе закон, сущность вещей подчиняется ему.

Профессионал также мудр, так как в своем деле он достигает совершенства, являясь «безупречно» точным в нем.


Будучи «мудрым», профессионал бесконфликтен, т.е. он избегает столкновений во взаимоотношениях между коллегами по работе, потому что он не вступает в противоречия ни по общим, ни по частным вопросам; он тем самым демонстрирует высокий уровень культуры общения, грамотность и воспитанность в сфере межличностных отношений. Кроме того, у профессионала нет времени участвовать в ссорах - он всегда выше этого: конфронтация - не его «стиль жизни». Контроль за своим поведением, постоянное сохранение собственного достоинства, уважение к себе и к своему делу, культура общения - все это и другие параметры создают основы бесконфликтности профессионала. Как правило, он всегда сосредоточен на деле, не отвлекается от него по пустякам, не знает праздности, он спокоен, уверен в себе, в своей работе, которую делает качественно, первоклассно, применяя совершенные методы и средства труда. О таких мастерах своего дела, людях, искусных в каком-либо виде деятельности, говорят: «мастер на все руки», «золотые руки», «такому человеку цены нет» и др., подчеркивая тем самым высокое достоинство, высшую степень качества работы данного профессионала, человека, по праву занимающего свое место в обществе.

Все вышеперечисленное можно отнести к основным чертам профессионализма. А каковы основные признаки профессионализма, сейчас и пойдет об этом речь. Далее в работе будет дан ответ на вопрос: «Что делает человека, занятого определенным родом деятельности, профессионалом?»

Главное, что делает индивида профессионалом, - это знания, но прежде всего знания по своей профессии, своему делу, специальности. Они должны быть прочными, усвоенными на всю жизнь. В то же время это знания, которые будут постоянно пополняться, углубляться.

Полученное как результат индивидуальных познавательных усилий знание способствует становлению и развитию личности, а специальные, т. е. профессиональные, знания становятся мерой трудовой активности человека. Тот, кто горит желанием не только знать свое ремесло, но и стремится применять его с наибольшей пользой, становится профессионалом. Для него знания являются основной питательной средой, он должен непрерывно их пополнять и обновлять.

Профессионал всегда и везде учится, он «нацелен» на знание. У профессионала природная установка на знание, на сообщения, на факты, на сведения о своем деле, ремесле, и эту информацию он черпает из окружающего мира. Практически все, с чем соприкасается профессионал, может служить ему бесценной базой данных. Поэтому никто не может установить сколько-нибудь точного объема знаний профессионала, - они не поддаются количественному исчислению. Знания - это всегда и во всем - качество, необходимая степень понимания своей деятельности, своей работы.

Все знания у профессионала переработаны в четкий план действий и становятся основой его опыта, мастерства, виртуозного овладения секретами мастерства. При характеристике профессионализма и его первого признака - знания и овладения им - следует указать на прямую связь с уровнем квалификации, под которой понимается степень годности работника для выполнения данного вида труда или же степень совершенства овладения профессией, уровень подготовленности. Сулейманова М.Н. отмечает, что «Приобретая знания, обучаясь своей профессии, человек сам творит себя как работника высшей квалификации, и поэтому оно выступает как чисто индивидуальное свойство данного человека, являясь качественной характеристикой развития его как профессионала» [6]. Фактор «знания», их уровень, степень и качество служит первейшим и важнейшим признаком профессионализма и профессионала.

Для него знания становятся действительной силой только в соединении с трудом, его профессией, а также с применяемыми методами и средствами деятельности. Отсюда мы делаем вывод, что, во-вторых, профессионализм обнаруживается в умении применять различные гибкие, эластичные, отвечающие ситуации, конкретным обстоятельствам методы, средства, приемы - все то, что служит действенным и эффективным способом достижения необходимого результата.

В самом общем виде «метод» - «путь к чему либо» - способ человеческой деятельности в любой ее форме. Метод в той или иной форме сводится к совокупности определенных правил, приемов, способов, норм познания и действия. Специалист обладает каким-либо методом, если знает, по крайней мере, три вещи: во-первых, каким способом, каким образом можно действовать; во-вторых, в какой последовательности своих действий решать те или иные проблемы; в-третьих, умеет применять имеющиеся знания на практике.

Грамотное, рациональное овладение методами и умелое использование приемов в своей деятельности служит ярким показателем того, что специалист превращается в личность, соединяющую знание с практикой. Ведь профессионал не только в совершенстве знает свое дело, но и предлагает оригинальные идеи, ставит и рождает новые нестандартные идеи и цели деятельности. 

Профессионал в первую очередь тот, кто обладает знанием принципов и методов, средств и приемов достижения искомых результатов этой деятельности.

Второй  признак профессионализма любого вида деятельности проявляется в том, что профессия становится образом жизни человека, его жизненной потребностью, по сути дела только одним единственным источником существования. Образ жизни индивида напрямую связан с характером его деятельности, с привычным способом реализации ее в ставшем привычным труде, с подчинением ей всего своего поведения в быту, в общении, во всем строе и образе мышления.

У профессионала, строго говоря, нет или практически нет (помимо своего пожизненного дела) увлечений, «хобби» или же сильных пристрастий, которые бы поглощали всю его жизнь, все свободное время. На все, что происходит, он смотрит с позиции того дела, которому посвятил всю свою жизнь. Его работа, вид его деятельности - это и главное содержание жизни, и высочайшая ценность, придающая профессионалу чувство собственного достоинства, уважения других людей труда и, наконец, самоуважения. 

Третьим признаком профессионализма является то, что он раскрывается в способности передать свои знания, опыт и навыки, научить «неофитов» выполнять свою работу сознательно, творчески, не шаблонно. 

Вот это умение - быть «учителем», «наставником» и есть верный показатель высокого профессионализма, признак, который свидетельствует о том, что субъект овладел «тайнами» мастерства, смог проникнуть в самую суть своей профессии.

В-четвертых, профессионал по своей основе «рационален», разумен, так как он сам есть итог этого уровня деятельности. Разумность профессионализма понимается как неотъемлемый атрибут всей человеческой деятельности, основанной на явном осознании целей, интересов и идей. 
Рациональность профессиональной деятельности состоит в поиске эффективных средств разрешения противоречий, в способности реалистично, трезво оценить настоящее положение дел и прошлый опыт. Всякий профессионал не допускает в своей деятельности «разгула страстей», чрезмерного «всплеска эмоций», «половодья чувств». В процессе своей деятельности он сух, сдержан. Его характеризует строгий, критичный, расчетливый подход, ибо если его деятельность будет переполнена эмоциями, то она практически всегда обречена на провал, на поражение.

Профессионал никогда не живет одним днем, он всегда анализирует весь свой путь, всю траекторию своей деятельности: как положительные стороны своей деятельности, так и имеющие место незначительные промахи, ошибки, при этом учитывает в полной мере реальную ситуацию, всю совокупность условий. Другими словами, профессионал наряду с постановкой целей, или, точнее, вместе с определением целей, выбором средств и методов деятельности, составляет «рабочий план», подвергает критической оценке возможные последствия, сосредоточивает внимание на достижении желаемого.

Ценность «прогнозирования» состоит в том, что оно придает всей деятельности, всем действиям человека достоверность и точность, надежность и долговременность. Правильный и эффективный прогноз самоценен сам по себе, но он имеет большее значение потому, что с его помощью можно спланировать свою деятельность, определить направление развития, предположить этапы и фазы будущего, пути и перспективы преобразования настоящего, выработать тактику движения к цели. Предвидение тем самым позволяет избежать ненужного расхода энергии, уйти от дилетантских представлений и суждений, взять на себя ответственность за то, что будет. Этими качествами и способностями должны обладать все люди, все работники, но ими в полной мере отмечены профессионалы, ибо они в своей деятельности опираются на логику и разум, на точное и конкретное знание, используют продуктивные методы, выбирают действенные средства и способы выполнения своих целей.

Тема 2. 

Ценности и  ценностные ориентации  личности и профессии 
1. Понятие о ценностях и ценностных ориентациях личности, их значении в профессиональном становлении человека.  Типы и виды ценностей: ценности материально духовные; ценности цели и ценности-средства, ценности-отношения и ценности-качества.

2. Соотношение общечеловеческих и  профессиональных ценностей в выборе профессии и специальности. 

3. Профессионально-ценностные ориентации и профессиональная направленность личности
ЦЕННОСТИ И ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Категория «ценность» и тот смысл, который в нее вкладывается, имеет свое диалектическое развитие с течением времени. 

Признаки ценности: позитивность, полезность, функциональность, значимость, удовлетворение потребностей людей, духовность, образование сознания, взаимосвязанность с деятельностью.

Говоря о ценностях, мы не можем не коснуться проблемы «ценностные ориентации». «Ценностные ориентации» в отличие от «ценностей» понимаются как процесс, как способ познания.

Ценностные ориентации – это важнейший элемент внутренней структуры личности. Основу сознания образует совокупность сложившихся, устоявшихся ценностных ориентаций, учитывая жизненный опыт индивида, которое обеспечивает устойчивость личности. Ценностные ориентации определяют направленность потребностей и интересов человека. Поэтому ценностные ориентации выступают важнейшим фактором в регуляции поведения личности и ее мотивов.

Главным содержанием ценностных ориентаций являются политические, философские (мировоззренческие), нравственные убеждения человека, глубокие и постоянные привязанности, нравственные принципы поведения.

Выделяется два аспекта ценностных ориентаций :

– аспект направленности личности,

– социальный аспект (нормативные, моральные нормы).

Анализируя соотношение ценности и ценностной ориентации, можно сделать вывод, что ценностные ориентации – это основания для оценок субъектом окружающей среды, действительности и для ориентации в ней.

Основания при этом могут существовать как вне человека, так и внутри него как часть направленности его личности.

В то же время, ценность – понятие, которое включает в себя непосредственную оценку.

Однако невозможно раскрыть проблему ценностно-ориентированного подхода, не рассмотрев классификационный подход к понятию «ценности».

В социальной психологии классификацию понятия «ценность» различают по следующим основаниям [3]:

– по формам общественной жизни и ее потребностям (культурные, социальные, жизненные ценности).

– по содержанию и направленности ценностей (научные, этические, политические, эстетические, технико-экономические ценности).

– по удовлетворению потребностей субъектов (общественные и личные, социальные и личностные ценности).

– по делению культурных потребностей на материальные и духовные.

Однако среди различных видов ценностей существуют также те, которые являются приоритетными для всех. К ним относятся общечеловеческие или интерсоциальные ценности. Интерсоциальные ценности имеют приоритет над всеми другими ценностями и интересами, так как они значимы для всех людей земли, определяя безусловные ориентации на моральные эталоны, нормы, идеалы.

Интерсоциальные ценности можно рассматривать в общественном и личностном плане. К ним мы относим, прежде всего, те, которые обеспечивают формирование интерсоциальной направленности, интерсоциального аспекта научного мировоззрения личности, т.е. интерсоциального образования специалиста.

К личностным ценностям, имеющим интерсоциальную направленность, мы относим: нравственные, познавательные, трудовые, культурные.

Общественные ценности, имеющие интерсоциальную направленность, включают в себя: общественную мораль, культурологические, гностические, профессиональные ценности.

Кроме того, существует классификационный подход к понятию «ценность» согласно удовлетворению потребностей субъектов в конкретно исторический период (личные, преходящие и вечные).

Основу профессионального самоопределения составляют профессионально целесообразные преходящие общечеловеческие ценности.

А.М. Кузьминым приводится классификация тех ценностей, которые с позиции социума, являются значимыми в профессиональной деятельности.

Он подразделил их на несколько групп: ценности-цели, ценности-средства, ценности-отношения, ценности-знания, ценности-качества. Применительно к профессиональной деятельности менеджеров мы проинтерпретировали эти группы ценностей следующим образом с направленностью на профессиональные преходящие общечеловеческие ценности, поскольку существуют всегда такие профессиональные ценности, которые являются приоритетными для всех, но в большей мере значимы в конкретный исторический период .

Ценности-цели: высокая образованность, активная профессиональная позиция, способность постоянно совершенствовать свои знания, быстро адаптироваться к меняющимся условиям жизнедеятельности и профессиональной деятельности, в частности, деньги, прибыльный бизнес.

Ценности-средства: профессиональное общение, соблюдение экологических требований, информационные средства, средства присвоения образованности, труд, деньги и глобализация как средство развития бизнеса.

Ценности-отношения являются специфическим признаком ценностей и отдельно как вид не выделяются.

Ценности-знания: знания моральных законов, действующих в обществе (в микрогруппе, стране, на Земле), профессиональные знания, знания о психологии профессионального общения, знания управленческие.

Ценности – качества: управленческие способности (способность управлять людьми), математическое мышление, изобретательность, пространственное воображение, добросовестность, ответственность, жесткость в бизнесе, решительность, квалификация как способность .

Но возникает следующий вопрос: нужно ли воспитывать позитивное отношение ко всем профессиональным преходящим общечеловеческим ценностям? Ценность денег, глобализации, жесткости в бизнесе подразумевают неоднозначный ответ.

Индивидуальная ситуация выбора профессии (проектирования профессионального пути и прежде всего его «старта») при всем разнообразии у каждого человека конкретных жизненных обстоятельств имеет некоторую общую структуру. Можно выделить восемь важнейших обстоятельств, влияющих на выбор профессионального будущего современной молодежи:

 1. Позиция старших членов семьи (или лиц, их заменяющих).

 2. Позиция сверстников (подруг, товарищей), «значимых других» из круга внесемейного общения.

 3. Позиция (в отношении данного учащегося) учителей, воспитателей, классного руководителя, школьного психолога, если таковой имеется.

 4. Сложившиеся к данному моменту личные профессиональные планы (ЛПП) учащегося, оптанта (включая и случай их полной неопределенности, «отсутствия»). Общая структура полного (теоретически идеализированного) личного профессионального плана (как образа желаемого будущего) может быть представлена так:

 – главная цель (что молодой человек предполагает в будущем делать, какой трудовой вклад вносить в общенародное дело, или у него нет помыслов этого рода, каким хочет быть, кем быть, что хочет достигнуть, каковы его идеалы жизни и деятельности на данный момент развития);

 – представление о цепочке ближайших и более отдаленных целей – «жизненная перспектива» (первая область деятельности, которая может мыслиться, впрочем, и как единственная; специальность, работа, возможные варианты предварительной пробы своих сил, возможные профессиональные учебные заведения, желательные трудовые посты после окончания профессионального учебного заведения – как видится в мечтах свой «рабочий день»; перспективы повышения профессионального мастерства, «роста», построения карьеры);

 – представления о путях и средствах достижения ближайших жизненных целей (изучение справочной литературы, беседы со знающими людьми, поступление в определенное профессиональное учебное заведение);

 – представление о внешних условиях достижения намеченных целей (трудности, возможные препятствия, возможное противодействие тех или иных людей);

 – представления о внутренних условиях достижения намеченных целей (свои возможности, способности к обучению, состояние здоровья, настойчивость, терпение, склонности к практической или теоретической работе и другие личные качества, необходимые для учебы или работы по намеченной специальности);

 – запасные варианты целей и путей их достижения на случай возникновения непреодолимых трудностей в реализации основных вариантов. Следует отметить, что молодые люди часто имеют единственный вариант жизненного плана и переживают невозможность его реализации (скажем, по причинам экономического, семейного характера) как жизненную катастрофу: «Не прошел по конкурсу... ну... все рухнуло!»

 Нелишне отметить, что юноши и девушки иногда скрывают наиболее дорогие для них жизненные планы, если не уверены, что взрослые или сверстники имеют достаточно такта, чтобы с пониманием и сочувствием к ним отнестись.

 5. Способности, умения, достигнутый уровень развития молодого человека как субъекта деятельности. Это – звено и основа для формирования его будущей профессиональной пригодности.

 6. Уровень притязаний молодого человека на общественное признание. Недооценка, переоценка своих возможностей, завышенные или заниженные притязания – важные регуляторы и выбора профессии, и адаптации к профессиональной общности, и взаимоотношений со значимыми людьми. А значит, это важные условия реалистичности выбора профессии, достижения удовлетворенности и успеха на будущем профессиональном пути.

 7. Информированность. В связи с этим обстоятельством важно обратить внимание на доброкачественность (правдивость, полноту, ясность) той информации, которая оказывается основанием для принятия решений, касающихся профессионального будущего.

 8. Склонности к тем или иным видам деятельности.

 Идеальным вариантом был бы такой, когда все перечисленные факторы выбора профессии хорошо согласованы или хотя бы не противоречат друг другу. Обычно этого нет в достаточной мере: планы молодого человека могут возникнуть под влиянием предрассудков, престижности и не согласоваться с его же склонностями; его планы могут, с одной стороны, не согласоваться с позицией родителей, а с другой, с тем, куда его «тянут» товарищи, друзья, и т.п. 

          Ценностная ориентация личности определяет практически все ее действия, в том числе профессиональное поведение. Однако далеко не все задумываются о собственных ценностях. Зачастую это приводит к тому, что человек не понимает самого себя или испытывает фрустрацию, которой не находит объяснения. 

            Ценности личности можно разделить на абсолютные и операционные. Абсолютные ценности определяют устремления личности, в частности те цели, которые человек ставит в жизни, и к которым он, в конечном счете, стремится. Операциональные ценности регулируют способ достижения целей. 

 Среди ценностей личности устанавливается определенная иерархия. Например, честность входит в набор ценностей многих людей, однако место, которое она занимает в общем списке, может быть разным. Некоторые ставят ее на первое место и считают недопустимым отклонения от абсолютной честности. Другие, у которых приоритетными являются другие ценности, например достижение успеха, иногда могут поступиться строгими правилами и соврать "для пользы дела"; при этом, однако, их трудно назвать нечестными людьми. 

 Система ценностей личности неизбежно несет на себе отпечаток ценностей, разделяемых большинством представителей той или иной национальной культуры. Приоритеты ценностей - это то, что во многом отличает одну национальную культуру от другой. 

 Осознание собственных ценностей помогает человеку избегать внутриличностных конфликтов, поскольку он осознанно обходит ситуации, в которых его ценности могут оказаться в противоречии друг с другом 

 Выявление системы личных ценностей - непростое дело. Для этого полезно проследить за важнейшими событиями жизни и попытаться определить, чем вы руководствовались в ее критические моменты. 

 Еще одним полезным способом анализа системы ценностей личности является осознание того, какими правилами вы руководствуетесь при принятии индивидуальных решений, особенно если речь идет о трудных решениях. Ниже приведены возможные "правила отбора" решений, полезные для такого анализа. 

 • Проверка "первой полосой": как вы будете чувствовать себя, если сообщение о вашем решении появится на первых полосах газет? 

 • "Золотое правило": хотели бы вы, чтобы с вами поступили так же? 

 • Не затронуты ли достоинство и свобода других людей? 

 • Проверка на равноправие: не получают ли вследствие вашего решения преимущества люди, которые этого не заслужили? 

 • Тест на личную заинтересованность: не сказалась ли на принятом решении возможность получения личной выгоды? 

 • Проверка совместимости с личной системой ценностей: соответствует ли принятое решение вашим жизненным принципам? 

 • Справедливость процедуры принятия решений. 

 • Материальная выгода с точки зрения других людей: как соотносятся преимущества, получаемые вследствие решения одной группой людей, с негативными последствиями, испытываемыми другой группой? 

 • Спокойный сон: будете ли вы спать спокойно, если о вашем решении узнает кто-нибудь еще? 

Тема 3.

Саморазвитие личности и личностно-профессиональное самоопределение и самореализация 
1. Представление о себе. Образ «Я» как система представлений о себе. Структура образа «Я»; знания о себе, оценка себя, умение управлять собой.

2.  Потребности и мотивы как условие активности личности. Многообразие личностных  качеств. Активная роль личности  при выборе профессии. Классификация  профессий  разных типов :«человек-природа», « человек-человек», «человек-техника», «человек-знак», « человек - художественный образ». 

3. Саморазвитие личности и профессиональное самоопределение. Способы и приемы самопознания. Профессиональная деятельность как способ самореализации и самоутверждения личности.

           ВНУТРЕННИЙ МИР ЧЕЛОВЕКА И СИСТЕМА ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О СЕБЕ
 «Познай самого себя» - эта надпись украшала Дельфийский храм в Греции. Смысл этой лаконичной фразы очень глубок.

Именно процесс самооткрытия, самопостижения и самопозна​ния пронизывает всю сознательную жизнь человека. На всем ее протяжении перед каждым человеком, ищущим смысл жизни, по​стоянно встают вопросы: Кто я? Каков я? Знаю ли я себя? Что скрывается за собственным «Я»?

В ответах на вопрос типа «Кто я?» мы сравниваем себя с дру​гими людьми (родителями, друзьями, знакомыми), героями литера​турных произведений. Это сопоставление позволяет увидеть все многообразие характеров, взглядов, проявлений чувств, интересов и других особенностей людей, выделить то особенное, что отлича​ет одного человека от другого.

Давайте попытаемся определить, по каким признакам можно находить общее и отличное в людях. При встрече с каким-либо че​ловеком, при воспоминании или размышлении о нем вы, как пра​вило, оцениваете внешний вид: возраст, пол, физический облик, состояние здоровья. При более близком знакомстве появляется возможность узнать его биографические характеристики: в какой семье родился и рос, в какой школе учился, с кем дружит, какие книги читает. Длительное общение и личные контакты позволяют увидеть особенности его характера, темперамента, чувств, уровень интеллекта и способностей.

Параллельно с этим происходит процесс самопознания, узнава​ния, выделения собственного «Я» путем сравнения увиденных в другом человеке качеств со своими. Таким образом, познавая дру​гих людей, вы познаете самих себя.

Познавать свое «Я» весьма не просто. Путь к познанию лежит через понимание и оценку своих интересов и способностей, осо​бенностей памяти и мышления, своеобразия речи, внимания и во​ображения. Любое взаимодействие с другими людьми заставляет нас постоянно осмысливать свойства характера, темперамента, по​буждает обращать внимание на чувства, волевые качества, как свои, так и тех людей, с которыми общаемся. Характеристики лич​ности с разных сторон описывают внутренний мир человека, каче​ства его души, особенности поведения .

Задумаемся над тем, что такое собственное «Я». Образ «Я» (или «Я-концепция») - сложное психическое явление, которое не сводится к простому осознанию своих качеств или совокупности самооценок. «Я-концепция» создает специфическую направлен​ность личности. Это целостный, хотя и не лишенный внутренних противоречий, образ сугубо личного, собственного «Я», включающий три составляющих его компонента: познавательный (кто я?), эмоциональный (какой я?) и поведенческий (что и как я делаю и почему так поступаю?) (схема 1).

Схема 1 

Становление устойчивого образа «Я»

Компоненты образа «Я»

Эмоциональный 

Оценивание своих качеств. Самоуважение

Поведенческий

Практическое отношение к самому себе

Познавательный

Знание о себе, своих качествах и свойствах
 Образы собственного «Я» сложны и неоднозначны. Здесь и ре​альное «Я» (как вижу себя в данный момент), и динамическое «Я» (каким я стараюсь быть), и идеальное «Я» (каким я должен стать) и фантастическое «Я» (каким я хотел бы быть, если бы все было воз​можно), и целый ряд других представляемых «Я» [2].

Размышляя о профессиональном будущем, каждый из вас осу​ществляет мысленное движение от своего «Я» реального через «Я» динамическое к «Я» идеальному. Например, сегодня вы делаете некоторые успехи в музыке и знаете о своих способностях в этой области искусства. И, конечно же, в будущем вы видите себя про​фессиональным музыкантом. Но для того чтобы ваши планы стали реальностью, необходимо разработать план действий и стремиться его реализовать.

Ну а если у вас сегодняшний день еще не имеет четкого про​фессионального плана, определяющего пути получения будущей профессии, все равно вы, наблюдая за окружающим себя миром и за деятельностью людей, пытаетесь представить себя в будущем, перебирая в своем воображении различные варианты, в том числе и самые фантастические. В своих мечтах вы видите себя в разных ролях. Перечень их может быть бесконечным и разнообразным. Но, возвращаясь к своему реальному «Я», соотнося способности с воз​можностями их реализации, приходится, к сожалению, свои мечты согласовывать с ними. Именно идеальные «Я»-реальное - отправ​ная точка всех планов человека.

Недостатки знаний о себе, обедненность «Я-концепции» за​трудняют профессиональный выбор, делают его недостаточно обоснованным, случайным в силу того, что затормаживают процесс соотнесения себя с миром и будущей профессиональной деятель​ностью. Особую роль здесь имеет самооценка .

На основе самооценки формируется образ собственного «Я» (схе​ма 2).

Схема 2

^ Формирование образа собственного «Я»

Самооценка

адекватная

реальная

неадекватная

завышенная

заниженная

Образ собственного "Я

Я-реальное ................ есть сейчас

Я-динамическое ........ стараюсь быть

Я-идеальное ............... должен стать

Я-фантастическое ...... мог бы быть…

Я-. . . (другие)

Самооценка - это оценка личностью самой себя, своих возмож​ностей, качеств и места среди людей.

У каждого человека существует два способа самооценки. Пер​вый - это сопоставление мнений окружающих о нас. И здесь важно «богатство» образа Я. Чем «беднее» образ Я, тем более зависим человек от отношения окружающих к нему. Тогда самооценка не играет роли эталона, регулирующего поведение. Человека с реали​стичной самооценкой отличает независимость от мнений окру​жающих, высокий, но реальный уровень самоутверждения. Высо​кое самоуважение не означает, что человек считает себя лучше других. Оно связано с представлением о себе как человеке не хуже других. В этом случае он положительно относится к себе как к личности. Низкое самоуважение предполагает отрицательную оценку собственной личности. С уровнем самоуважения связано древнее выражение «не место красит человека, а человек место».

Второй способ самооценки - это соизмерение уровня наших притязаний и достигнутых результатов. Лев Толстой когда-то на​писал: «Человек подобен дроби: в знаменателе — то, что он о себе мнит, а в числителе - то, что есть на самом деле. Чем больше зна​менатель, тем меньше дробь».

Если уровень притязаний выше достигнутого результата - можно говорить о завышенной самооценке. При завышенной само​оценке человек никогда не признает, что он чего-то не знает или не умеет, во всех своих неудачах винит окружающих.

Если уровень притязаний ниже достигнутого результата, гово​рят о заниженной самооценке. Человек становится преувеличенно осторожным, у него исчезает стремление к достижению какого-либо успеха .

Критическая оценка самого себя, своих способностей, нравст​венных качеств, поступков позволяет человеку при выборе профес​сии правильно соотнести свои возможности с требованиями, предъявляемыми профессией. Заниженная самооценка мешает че​ловеку раскрыть свои возможности, завышенная - приводит к раз​очарованиям, конфликтам в коллективе.

Основные понятия: «Я - концепция», самооценка, виды само​оценки: адекватная, неадекватная, заниженная, завышенная.
Потребности и мотивы личности.
Потребности
 - нужда (недостаток, дефицит) в чем-то и нужда ликвидировать избыток чего-то вредного
Мотив (лат. emovere - толкатель). Если потребность только создает состояние психической активности, то мотив направляет (толкает) ее в нужном направлении

Потребность
 - переживается как состояние внутреннего напряжения (психической активности), раздумья, мечты и т.д., что и побуждает человека к поиску предмета потребности, но не направляет деятельность к ее удовлетворению
Мотив - то, что побуждает достичь или избежать поставленной цели, осуществить определенную деятельность или воздержаться от нее

Мотив - сопровождается положительными или отрицательными эмоциями

Удовлетворение потребности ведет к разрядке напряженности, потребность исчезает, но может возникнуть и вновь
Цель и мотив не совпадают. Цель - то, к чему стремится человек, а мотив - почему он стремится. Цель можно ставить перед собой, руководствуясь разными мотивами. Однако возможен сдвиг мотива на цель.

Потребность - основной источник активности человека и животных; внутреннее состояние нужды, выражающее их зависимость от конкретных условий существования.

Мотив - внутренняя, устойчивая психологическая причина поведения или поступка человека, то, что побуждает человека к деятельности и придает его деятельности осмысленность.

Мотивация - 1) совокупность мотивов, направляющая деятельность и сам внутренний процесс побуждения; 2) процесс психической регуляции, влияющий на направленность деятельности и количество энергии, мобилизуемой для выполнения этой деятельности.

Мотивировка - логическое объяснение причин поведения. Она может отличаться от действительных мотивов или сознательно использоваться для их маскировки.

Сдвиг мотива на цель - превращение мотива деятельности в мотив. Например, ребенок может сначала выполнять учебную деятельность ради поощрения матери, а затем, при появлении интереса и удовлетворения от нее, ради ее самой.

Потребности выполняют побудительную функцию деятельности и поведения, а мотивы — направляющую.

КЛАССИФИКАЦИИ ВИДОВ

Потребности и мотивы человека многообразны. В науке представлены различные их классификации.

Классификации потребностей


по предмету потребностей:

1) материальные: а) физиологические (еда, укрытие), б) социальные (деньги, предметы обихода);

2) социальные: а) в общении, б) в самоактуализации, в) в служении обществу,
 г) в социальном признании;

3) духовные: а) в признании, б) в эстетическом наслаждении, в) в творчестве.

Все виды потребностей взаимосвязаны между собой.


В отечественной психологии ведущие мотивы объединяются в понятии направленность личности, которое включает влечения, желания, стремления, интерес, склонность, идеал, мировоззрение, убеждение.

Мотивы учебной деятельности 

1) познавательные (интересы),
2) социальные (занять определенное место в коллективе, быть полезным обществу),

3) роста, развития (самосовершенствования и т.д.).
В зарубежной психологии популярна классификация социальных мотивов (Мюррей и др.). Выделяют:

1) мотивы достижений,

2) мотивы успеха,

3) мотивы власти,

4) мотивы аффилиации,

            5) мотивы помощи.

Самоактуализация - в теории личности А. Маслоу - вершинный уровень психологического развития, который может быть достигнут, когда удовлетворены все базовые и высшие (мета) потребности и происходит «актуализация» полного потенциала личности.

Актуальный - важный, существенный для настоящего момента.

Направленность личности- совокупность устойчивых мотивов, ориентирующих деятельность личности и относительно независимых от наличной ситуации. Это установки, ставшие свойствами личности, и проявляющиеся в таких формах, как влечение, желание, стремление, интерес, склонность, идеал, мировоззрение, убеждение.

Влечение- наиболее примитивная форма направленности. Это психическое состояние, выражающее недифференцированную, неосознанную или недостаточно осознанную потребность. Влечение -переходящее явление, так как представленная в нем потребность либо угасает, либо осознается и превращается в желание.

Желание - это осознанная потребность и влечение к чему-либо вполне определенному. Эта форма направленности характеризуется осознанием не только своей потребности, но и возможных путей ее удовлетворения.

Стремление - это волевая форма направленности. Стремление -собирательное явление, то есть включает влечение, желание, намерение и т.д.

Интерес- специфическая форма проявления познавательной потребности, которая обеспечивает направленность личности на осознание целей деятельности и тем самым способствует ориентировке личности в окружающей действительности. Интерес включает эмоциональный, интеллектуальный и поведенческий компоненты.

Склонность - направленность индивида на определенную деятельность, соответствующую интересу и включающая волевой компонент.

Идеал- образ цели склонности индивида, образец, к которому он стремится, на который ориентируется.

Мировоззрение- система взглядов индивида на природу, общество, человека и их развитие. Эта система взглядов является ценностными ориентациями людей, их принципами познания и деятельности.

Убеждение- высшая форма направленности - система мотивов личности, побуждающих ее поступать в соответствии со своими взглядами, принципами, мировоззрением.

Мотив достижения - устойчивое стремление в достижении результата в работе, желание сделать что-то хорошо и быстро, достичь определенного уровня в каком-либо деле. Мотив достижения включает стремление к мастерству, к соперничеству (состязательности, лидерству), к удовлетворяющей работе, к известности и т.п. Мотив достижения потом был дифференцирован на два: стремление к успеху и стремление избегать неудач.

Мотив успеха - ориентация на успех в разных видах деятельности в отличие от ориентации на избегание неудач. Люди, ориентированные на успех, предпочитают выбирать средние и трудные задачи, так как предпочитают расчетливо рисковать; а мотивированные на неудачу выбирают либо легкие задачи (гарантируют успех), либо трудные (так как неудача не воспринимается как личный неуспех). Успех в деятельности зависит не только от самого мотива, но и от его силы. Так, оптимальная продуктивность деятельности наступает при среднем уровне мотивации (закон Иеркса-Додсо-на).

Мотив избегания неудачи - более или менее устойчивое стремление человека избегать неудач в тех ситуациях жизни, где результаты его деятельности оцениваются другими людьми.

Мотив власти - способность лица проводить свою волю вопреки сопротивлению других людей. В основе мотива власти лежит потребность чувствовать себя сильным и проявлять свое могущество в действии. Источниками власти являются: вознаграждение, принуждение и нормативная власть (власть знатока).

Мотив аффилиации (стремление к людям) - стремление к таким контактам с людьми, которые предполагают доверие, сотрудничество, присоединение и исключение манипуляции. Мотив аффилиации имеет две формы: надежда на присоединение (НА) и боязнь отвержения (БО).

Манипуляция (лат. manipulation - обращение с объектами со специальным намерением, особенной целью, как ручное управление, как движения, производимые руками, ручные действия). В психологии - это вид психологического воздействия, искусное исполнение которого ведет к скрытому возбуждению у другого человека намерений, не совпадающих с его актуально существующими желаниями.

Мотив помощи, альтруистические мотивы - альтруизм - это любовь и бескорыстная забота о других, способность на безвозмездную жертву ради группы, потребность отдавать и чувство ответственности. Исследования показали, что:

 - чаще оказывают помощь те, кто сам раньше ее получал; 
-люди, обладающие эмпатией;

 - больше альтруизма проявляется к зависимому от него человеку, чем к независимому, приятному и привлекательному, к знакомому, человеку той же этнической группе. Важным свойством личности, предрасполагающим к альтруистическому поведению, является предрасположенность к сопереживанию человеку, нуждающемуся в помощи (эмпатия).

Эмпатия - способность сочувствовать, сопереживать. 
Сопереживание - это переживание субъектом тех же чувств, которые испытывает другой. 
Самореализация личности в профессии
Труд для человека — не только средство обеспечения своего существования. Это особая и важная для него сфера удовлетворения своих духовных потребностей, самовыражения, актуализации, реализации и развития своих достоинств. Это и способ связи человека с другими людьми и обществом, самоутверждения среди людей и в жизни и достижения самоуважения.

В труде находят выражение и воплощение все психологические и социально-психологические свойства личности. Это и основные (базовые) психологические свойства — направленность, морально-психологические, деловые, экстремально-психологическая устойчивость, а также социально-психологические — мировосприятие и мироотношение, мотивация достижений в самореализации и самоутверждении, цивилизованность, гражданственность, социальная интегрированность, коммуникативность, социальная активность, самореализованность, жизнестойкость, самоосознаваемость. Профессиональная деятельность — это личность в деятельности, ее результаты — это воплощение всех ее свойств, а не только профессиональных знаний, навыков и умений.

Однако самореализация личности в профессии имеет и многие другие личностные социально-психологические аспекты. К важнейшим из них относятся:

- профессиональное самоопределение, проявляющееся в выборе профессии, — важный и социально значимый акт в жизни человека, во многом определяющий его жизненный путь. Он и показатель его социальной ориентированности, самоопределения в жизни общества, значимости выбираемой социальной роли (каждая профессия — особая роль), социальных притязаний, гражданственности. Он зависит от системы мотивации, которая далеко не всегда отвечает значимости этого жизненного шага. Изучение мотивов выбора профессии у поступающих в вузы свидетельствует о неблагоприятных сдвигах в них, произошедших в последние 10—15 лет. В числе первых оказываются мотивы получения высшего образования вообще, получения диплома, освобождения от военной службы, популярности профессии, совета родителей и друзей и т.п., а мотивы социальной значимости профессии, участия в решении актуальных и нужных людям задач, возможностей саморазвития, соответствия профессии своим способностям и т.п. находятся далеко не на первых местах. Такая мотивация может стать причиной серьезных недостатков и проблем в последующей профессиональной деятельности и жизни вообще. Например, успех или неудачи в них во многом зависят от соответствия способностей человека требованиям профессии. Работа по способностям — гарантия успехов, источник радостей, а при отсутствии способностей к ней — главный источник неудач и огорчений. Работа по способностям — одним творцом в обществе больше, одной посредственностью меньше;

- профессиональная идентификация (идентификация личности с профессией) — выражается в процессе и результате:

а) самоощущения своей причастности к соответствующему профессиональному типу людей, группе (социальной общности, персоналу организации);

б) внутреннего (психологического) принятия (одобрения) специфики видения ими окружающего, отношения к нему, их социальной роли, целей, задач, интересов, потребностей, способов и норм поведения, образа мыслей и прочего в качестве важной части своего психологического сращивания с ними;

в) практической и психологической включенности в активную профессиональную деятельность и сопряженную с ней часть своего образа жизни;

г) психологической наполненности чувствами гордости, удовлетворения, радости от понимания нужности и полезности того дела, социальной роли, которым отдается значительная часть сил и времени, наполненности переживаниями, связанными с причастностью, процессом и результатами их выполнения. «Люби дело — мастером будешь» говорят в народе. Профессиональная идентификация может достигать такого уровня, когда профессиональная деятельность становится для человека жизненным призванием, главной частью стиля жизни, важнейшей духовной потребностью, главным критерием самоутверждения и самоуважения. Про таких говорят, что профессия для них — не работа, а жизненное призвание. У таких людей чувство психологической наполненности жизни и удовлетворенности ею бывает особенно высоко. Успех профессиональной идентификации — одно из важнейших проявлений гражданственности личности;

- профессионализация свойств и качеств личности — закономерное следствие занятия определенной профессиональной деятельностью. Это — важный процесс в ее самореализации. Наиболее демонстративно профессионализация проявляется в овладении профессиональным мастерством, профессиональной культурой и профессиональной образованностью и их практически непрерывном совершенствовании. Но профессионализация захватывает всю личность. Общие причинно-следственные зависимости выражаются в формуле: что активно, то и изменяется. Систематическое проявление интеллекта, добросовестности, настойчивости, самостоятельности, общительности, гражданственности и др. или, напротив, — лени, неусидчивости, грубости, невнимательности, недобросовестности, очковтирательства и т.п. приводят к избирательному усилению соответствующих качеств. Как правило, увлеченность, активность, достаточная напряженность профессиональной деятельности положительно сказываются на развитии личности. Но возможны и негативные проявления. Обнаруживаются и диалектические противоречия: развивающееся качество бывает, с одной стороны, положительно, а с другой — отрицательно. Например, профессиональное требование к юристу давать доказательные, правомерные оценки оборачивается порой развитием огульной подозрительности к людям, полным недоверием к честному слову и т.п. Учитель, профессионально вынужденный постоянно учить и воспитывать, невольно развивает у себя привычки к повышенной говорливости, поучениям, категоричности и безаппеляционности в оценках, что приводит иногда к проявлению этих же привычек и вне школы. Возможна и ситуация, про которую писал еще Козьма Прутков: «Специалист подобен флюсу: полнота его одностороння». Неблагоприятные изменения личности называются профессиональной деформацией личности. Она имеет место во многих профессиях, а поэтому нужны ее профилактика, самоконтроль, обеспечивающий своевременное обнаружение первых признаков, товарищеская помощь со стороны коллег. Степень профессиональной идентификации и профессионального развития — один из важных показателей реальной ответственности человека перед собой, за свою судьбу;

- профессиональные зависимости жизненного успеха, удовлетворенности личности жизнью достаточно очевидны. Есть, конечно, и другие источники успеха (например, удачная  женитьба-замужество, богатое наследство, большой выигрыш и т.п.), но профессиональный успех — это наиболее устойчивый, зависящий не от случая, а от самого человека, надежный, предвидимый, гарантированный, приносящий и материальную и духовную удовлетворенность, одобряемый и ценимый другими людьми, основа достойного социального статуса. Профессиональные неудачи находятся среди наиболее обидных, приносящих сильные огорчения, испытывающих жизнеспособность человека;

- профессиональные зависимости социального статуса и имиджа личности. Положение человека в обществе, в системе отношений в нем в решающей степени определяется успехами в профессиональной деятельности, сочетающейся с иными проявлениями гражданственности и делами. Основы образа человека в восприятии другими людьми, каким он им представляется, также зависят от профессии и известных им данных о ее успешности. 

Тема 4.

Когнитивные основы овладения  профессией,  специальностью. 
1. Успешность в профессиональной  деятельности.

2. Речемыслительные действия (умения). Общеучебные  умения и навыки. 

3. Современные  информационные технологии. Понятие: «компьютерная грамотность».  Поиск, анализ  и обработка информации. Работа с различными источниками информации. Презентация: типы, формы, структура.

 Разработка компьютерных презентаций

При создании слайдов необходимо учесть ряд основных требований:

· Слайд должен содержать минимально возможное количество слов.

· Для надписей и заголовков следует употреблять четкий крупный шрифт, ограничить использование просто текста. Лаконичность -- одно из исходных требований при разработке учебных программ.

· Предпочтительнее выносить на слайд предложения, определения, слова, термины, которые учащиеся будут записывать в тетради, прочитывать их вслух во время демонстрации презентации.

· Размер букв, цифр, знаков, их контрастность определяется необходимостью их четкого рассмотрения с последнего ряда парт.

· Заливка фона, букв, линий предпочтительна спокойного, «неядовитого» цвета, не вызывающая раздражение и утомление глаз.

· Чертежи, рисунки, фотографии и другие иллюстрационные материалы должны, по возможности, иметь максимальный равномерно заполнять все экранное поле.

· Нельзя перегружать слайды зрительной информацией.

· На просмотр одного слайда следует отводить достаточное время (не менее 2-3 мин.), чтобы учащиеся могли сконцентрировать внимание на экранном изображении, проследить последовательность действий, рассмотреть все элементы слайда, зафиксировать конечный результат, сделать записи в рабочие тетради.

· Звуковое сопровождение слайдов не должно носить резкий, отвлекающий, раздражающий характер.

Типы презентаций. Разработка сценария мультимедийной презентации
Со сценарием. Являются совершенным средством представления информации для учебной аудитории. Материал в такой презентации, как правило, хорошо организован, ее можно отрепетировать заранее, чтобы обеспечить безупречную презентацию.

Интерактивные. В таких презентациях реализована возможность выбирать, как способ изучения учебного материала, так и степень подробности изложения материала, позволяют адаптировать информацию и обеспечить индивидуальный подход к каждому обучаемому. С помощью интерактивных презентаций удобно реализовать индивидуальные "экскурсии'' по учебному материалу, которые позволяют пользователю самостоятельно ознакомиться с информацией о предмете.

Самовыполняющиеся. Законченные информационные продукты. Можно адресовать самовыполняющуюся презентацию аудитории, если поместить ее на сайт, дискету, компакт - или видеокассету и использовать для самостоятельного изучения школьником в ходе урока или дома.

Обучающие презентации предназначены для помощи преподавателю и обучаемому и позволяют удобно и наглядно представить материал. Применение даже самых простых графических средств является чрезвычайно эффективным.

Интерактивная презентация - это диалог между компьютером и человеком, в котором человеку предоставляется возможность искать и находить для себя информацию самостоятельно, по мере необходимости.

Пользователь управляет интерактивной презентацией, принимая решение о том, какой материал для него важен, и осуществляя на экране компьютера выбор, т.е. указывая курсором на нужный объект и выполняя щелчок кнопкой мыши или нажимая клавишу на клавиатуре. Компьютер отвечает на действия пользователя выдачей запрашиваемой информации.

Все интерактивные программы имеют общее свойство: они управляются событиями. Это означает, что когда происходит некоторое событие: нажатие клавиши, позиционирование курсора на экранный объект, программа в ответ выполняет соответствующее событию действие.

Для пользователя интерактивная презентация - это реализованная в удобной и занимательной форме возможность осуществлять поиск нужной информации, углубляясь в нее настолько, насколько это было предусмотрено создателем презентации. Например, пользователь может приступить к изучению темы урока с того, что прочтет на экране компьютера общие сведения о нем; затем по щелчку на гипертекстовой связи (подчеркнутое или выделенное цветом слово или фраза), на кнопке или на пиктограмме ему представляется более подробная информация о конкретных вопросах по данной теме.

Другой отличительный признак качественной интерактивной презентации - это заложенное в ней свойство увлекать пользователя и удерживать в нем интерес к представляемому материалу. Лучшие активные презентации содержат элементы неожиданности, которые способствуют стимуляции интереса пользователя к дальнейшим исследованиям.

Интерактивные средства мультимедиа позволяют значительно расширить аудиторию получателей информации и обеспечить индивидуальный подход к каждому обучаемому. С помощью интерактивных презентаций удобно реализовать индивидуальные "экскурсии'' по уроку, которые позволяют пользователю самостоятельно ознакомиться с информацией о структуре, теме и информации об уроке.

Разработка сценария мультимедийной презентации

Указания по созданию эффективной презентации

Приведенный ниже план будет вам полезен при работе над собственной презентацией.

· Прежде чем приступить к работе над презентацией, следует добиться полного понимания того, о чем вы собираетесь рассказывать.

· В презентации не должно быть ничего лишнего. Каждый слайд должен представлять собой необходимое звено повествования и работать на общую идею презентации. Неудачные слайды необходимо объединить с другими, переместить или удалить вообще.

· Пользуйтесь готовыми шаблонами при выборе стиля символов и цвета фона. Не бойтесь творческого подхода. Экспериментируйте при размещении графики и создании спецэффектов.

· Не перегружайте слайды лишними деталями. Иногда лучше вместо одного сложного слайда представить несколько простых. Не следует пытаться "затолкать" в один слайд слишком много информации.

· Дополнительные эффекты не должны превращаться в самоцель. Их следует свести к минимуму и использовать только с целью привлечь внимание зрителя к ключевым моментам демонстрации. Звуковые и визуальные эффекты ни в коем случае не должны выступать на передний план и заслонять полезную информацию

Мультимедийная презентация должна обладать следующими качествами:

· Удобной системой навигации, позволяющей легко перемещаться по презентации

· Использование мультимедийных возможностей современных компьютеров и Интернет (графических вставок, анимации, звука если необходимо и др.).

· Разбивка урока на небольшие логически замкнутые блоки (слайды).

· Каждый слайд презентации должен иметь заголовок.

· Ссылки на литературные источники, электронные библиотеки и на источники информации в сети Интернет.

· Доступностью - быстрая загрузка, без усложнения эффектами.

Необходимо поддерживать единый стиль представления информации для всего урока и стремиться к унификация структуры и формы представления учебного материала(унификация пользовательского интерфейса, использование графических элементов, создание шаблонов уроков ).

Шрифты рекомендуется использовать стандартные - Times, Arial. Лучше всего ограничиться использование двух или трех шрифтов для всей презентации. Например, основной текст презентации шрифт Times New Roman, заголовок слайда - Arial.

Целесообразно применение различных маркеров Ё · и др.) для выделения элементов текста(маркированные списки). Например:

Текст1

Текст2

Текст3

Рекомендуется использование цвета в презентации, наиболее эффективно выделять отдельные куски текста цветом и отдельные ячейки таблицы или всю таблицу цветом (фон ячейки или фон таблицы). Вся презентация выполняется в одной цветовой палитре, обычно на базе одного шаблона.

Важно проверять презентацию на удобство чтения с экрана компьютера. Тексты презентации не должны быть большими. Рекомендуется использовать сжатый, информационный стиль изложения материала.

При создании мультимедийной презентации необходимо решить задачу: как при максимальной информационной насыщенности продукта обеспечить максимальную простоту и прозрачность организации учебного материала для обучаемого.
Эффективность и успех ваших презентаций перед партнерами, инвесторами, потребителями — это эффективность и успех вашего бизнеса. Именно поэтому такое внимание уделяется созданию, проектированию и разработке мультимедиа-презентаций. Мультимедийная презентация сегодня вытесняет привычные буклеты и каталоги, потому что она более компактна и мобильна, удобна и красочна, интерактивна и многофункциональна. Такая презентация может быть информационным дополнением к любому продукту и любой услуге, к годовому отчету или корпоративному буклету, может переноситься на любом носителе: флешке, DVD-диске, скачиваться с сайта в интернет, передаваться по почте.

Какая главная задача у презентации? Чтобы ваши слушатели увидели, услышали и поняли всю необходимую информацию, которую вы хотели до них донести. А поняв информацию, сделали какое-то необходимое вам, действие, — купили, заключили с вами договор, рассказали другим и т.д.

В этом случае полезно помнить, как проходит информация от вашего сознания до сознания вашего слушателя. Внимательно посмотрев на приведенную иллюстрацию, мы понимаем, что: первое – в презентации главные и основные моменты должны быть изложены как можно проще, понятнее и доступнее.  

Второе – презентация как любая форма коммуникации должна задействовать все формы передачи информации: голос (озвучка презентации и дикторский голос), визуальность (отображение на экране), тактильность (основные моменты презентации должны быть распечатаны на бумаге). В третьих представленная информация должна быть динамически насыщена: в презентации уместно сочетать статические элементы с динамическими (движение), а все элементы презентации должны быть связаны между собою определенным визуальным стилем. Это основные условия эффективной презентации.

Тема 5. Основы социально-коммуникативной  деятельности 
1. Личность и межличностные отношения в группах. Совместная  деятельность в трудовом коллективе. Тактики поведения в конфликте.
2. Социально-профессиональная мобильность. Ответственность.

3. Письменная и устная деловая  коммуникация. Сотрудничество. Продуктивная групповая коммуникация.

4. Особенности самовыражения и самооценивания.

Межличностные отношения в группах и коллективах

Человек - социальное существо, его жизнь и развитие невозможны без общения и взаимодействия с людьми. Социальная психология изучает, как люди общаются и взаимодействуют друг с другом, что они думают друг о друге, как они влияют друг на друга и как относятся друг к другу, выявляет, как социальные условия влияют на поведение людей.
Малая группа - форма социальной организованности. Множество групп как социальную организованность можно в первом приближении типологизировать следующим образом: 

Группа с лидером - это группа, связи и отношения в которой не структурированы и недифференцированы; задаются и обеспечиваются они только лидером, прежде всего - его личным авторитетом, который он вынужден постоянно подтверждать; в противном случае - неизбежна смена лидера.

Команда с командиром - здесь достаточно отчетливо структурированы и формализованы отношения между подчиненными и руководителем, права которого определены заранее; организация задана принципом единоначалия.

Отряд с предводителем - наиболее развитая статусная группа, с достаточно широким набором социальных ролей и у руководителя (появляются советники, помощники, заместители), и у подчиненных (в зависимости от сложности и расчлененности совместной деятельности).

Коллектив с советом - хорошо структурированная и дифференцированная по связям и отношениям группа с коллегиальным принципом управления.

Корпорация, партия с вождем - как правило, это объемная полиролевая система во главе либо с харизматическим лидером (Ленин, Сталин), либо с главным функционером-организатором; способ управления - на основе программы, вырабатываемой на конференциях, съездах.

Ассоциация с президентом - наиболее свободное объединение людей, имеющих помимо общих целей еще и совокупность разделяемых ценностей и устремлений; ассоциация сорганизована на принципах самоуправления.

Можно сказать, что все типы социальной организованности людей детерминированы целевыми ориентирами. Организованность всегда ориентирована на дело; и дело есть цель. Именно совместная, групповая деятельность является главным интегрирующим фактором; ее конкретный вид и характер определяют тип социальной организованности и ее структуру. Как правило, реализация дела, достижение цели "рассыпают" конкретную организованность, которая и существует ровно столько, сколько продолжается сама совместная деятельность.

В малой группе определяющими являются непосредственные отношения и взаимодействия между ее членами, эмоциональный контакт, податливость или сопротивление групповому давлению, социально-психологическая совместимость и т. д. В коллективе же как определяющие выступают те взаимодействия и взаимоотношения людей, которые опосредованы целями, задачами и ценностями совместной деятельности, то есть ее реальным общественным и личностно-значимым содержанием. Межличностные отношения в группе, коллективе

Межличностная совместимость — сложный психологический эффект сочетания, взаимодействия общающихся людей. Различают структурную и функционально-ролевую совместимость. Под структурной подразумевается совместимость темперамента, характера и личностных качеств партнеров. Причем, если в отношения двух первых подтверждается гипотеза о комиплементарности, взаимодополняемости качеств партнеров, то в отношении личностных свойств нашла экспериментальное подтверждение противоположная идея — сходства и близости.

 То есть, совместимость партнеров высока при обладании ими взаимодополняемыми свойствами темперамента и характера (сангвиник — меланхолик, холерик — флегматик) и сходными личностными ориентациями и особенностями (общительность, тревожность, мечтательность и др.).

 Функционально-ролевая совместимость — это соответствие в представлениях партнеров о тех межличностных ролях, которые они будут реализовывать сами и ожидать от другого в процессе общения и взаимодействия. Если ролевые представления и ожидания участников совпадают, у них много шансов достичь гармоничных отношений, построенных на межличностной привлекательности.

 Срабатываемость — это еще один эффект сочетания и взаимодействия людей который позволяет добиваться высокой успешности совместной работы и удовлетворенности своим трудом и друг другом. Срабатываемость как правило не приводит к возникновению таких феноменов межличностного общения, как эмоциональная близость, идентификация, ориентация на интимно-личностное общение партнеров. Это, скорее, результат успешной реализации группой ее инструментальных функций, позволяющий достигать высокой продуктивности деятельности, высокой удовлетворенности членов группы своим трудом и групповым членством, а также порождает хороший уровень взаимопонимания, адекватного отражения участниками общения всего, что происходит в группе.
 В условиях, когда члены группы не смогли достигнуть хорошего уровня срабатываемости и оказались мало совместимыми по своим характерологическим, личностным свойствам или ролевым представлениям, развиваются различные межличностные внутригрупповые конфликты.

Межличностные отношения в трудовом коллективе

Проблемы межличностных отношений в коллективе

 Конфликты в коллективе начинаются с разногласий между членами формальной группы. Это явление неизбежно и в некоторых случаях идет на пользу. Например, если в коллективе есть человек склонный к спорам, то некоторые члены организации не вступают с ним в перепалку, а наблюдают за ходом событий. Подобное поведение позволяет больше узнать о своих коллегах и их взглядах на определенные вещи. Такие разногласия в некоторых ситуациях помогают коллективу сплотиться воедино. Конфликт как социальное явление делится на 4 вида:

 Внутриличностный. Самый частый пример такого конфликта заключается в ситуации, когда к человеку предъявляются противоречивые требования относительно его труда.

 Межличностный. Самый часто встречающийся тип конфликта. Как пример, проявляется в борьбе руководства или коллег за использование того или иного оборудования, или в определении кандидатуры на интересующий вид деятельности. Возникают такие конфликты за счет разницы в характерах, взглядов и ценностей между членами коллектива.

 Конфликт между личностью и группой. Здесь вопрос в большей степени касается неформальных групп и норм поведения в них существующих. Чтобы быть признанным в коллективе, нужно четко соблюдать эти правила. Любое мнение, идущее в разрез с мнением группы, может привести к такому типу конфликта.

 Межгрупповой конфликт. Касается, прежде всего, разногласий между формальными и неформальными группами коллектива. Наиболее часто это относится к борьбе между отделами компании за финансовые или трудовые блага.

 Из проблем межличностных отношений в коллективе существуют и различные пути выхода. Рассмотрим наиболее эффективные.

 Уклонение. Заключается в уходе от конфликта и пресечении его развития.

 Сглаживание. Продиктовано убеждением, что ни к чему хорошему конфликт не приведет, а только негативно подействует на членов коллектива.

 Принуждение. Заключается в попытке заставить окружающих принять лишь одну точку зрения, которую принуждающих человек считает правильной. Как правило, такой прием в отношении коллектива используют руководители организации.

 Компромисс. Принятие точки зрения обеих сторон в сбалансированном виде, когда учитываются обе точки зрения, возникшие во время конфликта.

 Решение проблемы. Заключается в готовности коллектива рассмотреть все точки зрения, понять причину конфликта и устранить её, придя к общему мнению. Стратегии и тактики поведения участников конфликта.
Стратегия поведения с конфликте – это программа и план действия, направленные на реализацию поставленной цепи в конфликте, другими словами – это решение задачи удовлетворения своей конкретной потребности, своего конкретного интереса в данном конфликте. Тактика поведения в конфликте – это средства, обеспечивающие данную стратегию, которые, в конечном счете, определяют стиль поведения человека в конфликте.

Современная теория конфликтов различает пять основных стратегий поведения:  конкуренция, уклонение, сотрудничество, улаживание и компромисс. Люди, вступая в конфликт, не обязательно принимают какую-то одну стратегию поведения, часто наблюдается их сочетание. Это зависит от вида конфликта, от того, на каком уровне он происходит, каковы ресурсы участников конфликта, какова значимость личных цепей и т.п. К этому набору приемов для разрешения конфликтов можно добавить еще одну стратегию поведения – стратегию  СОТРУДНИЧЕСТВА, которая в отличие от других приводит тому, что в конфликте нет побежденных, и выигрывают обе стороны.

Если вы определите, к какому типу относится ваш знакомый или начальник, с которым у вас постоянно возникают конфликты, то вы сможете уладить его или даже преодолеть. Итак.

КОНКУРЕНЦИЯ – «АКУЛА». Для такой стратегии характерен тип поведения, который образно можно представить поведением акулы в момент нападения. Этот тип поведения жестко ориентирован на победу, не считаясь с собственными затратами, что можно определить выражением «прет напролом». Предпочтение такого поведения в конфликте нередко объясняется подсознательным стремлением оградить себя от боли, вызываемой чувством поражения, т.к. эта стратегия отражает такую форму борьбы за власть, при которой одна сторона выходит несомненным победителем. Эта стратегия оказывается необходимой в том случае, если определенное лицо, обличенное властью, должно навести порядок ради всеобщего благополучия. Она, несомненно, оправдана, если кто-то берет контроль в свои руки, для того чтобы оградить людей от насилия или опрометчивых поступков. Однако стратегия поведения «Акулы» редко приносит долгосрочные результаты – проигравшая сторона может не поддержать решение, принятое вопреки ее воле, или даже попытаться саботировать его. Тот, кто проиграл сегодня, может завтра отказаться от сотрудничества.

 Тактические действия «Акулы»:
-       жестко контролирует действия противника и его источники информации;
-       постоянно и преднамеренно давит на противника всеми доступными средствами;

-       использует обман, хитрость, пытаясь завладеть положением;

-       провоцирует противника на непродуманные шаги и ошибки;

-       выражает нежелание вступать в диалог, так как уверен в своей правоте, и эта уверенность переходит в самоуверенность.

При столкновении с таким типом поведения в конфликте нужно помнить, что «Акула» боится, когда о ней собирается информация, и старается перекрыть все информационные источники о себе, а также не хочет и боится открытого обсуждения проблемы конфликта, так как она ее не интересует, для нее важна лишь своя позиция. Вступая в конфликтный процесс, она предпочитает, чтобы другие избегали или улаживали конфликты.

Качества личности:

-       властность, авторитарность;

-       нетерпение к разногласиям и инакомыслию;

-       ориентировка на сохранение того, что есть;

-       боязнь нововведений, неоднозначных решений;

-       боязнь критики своего стиля поведения;

-       использование своего положения с цепью достижения власти;

-       игнорирование коллективных мнений и оценок в принятии решений в критических ситуациях.

УКЛОНЕНИЕ – «ЧЕРЕПАХА». Эту стратегию поведения можно сравнить с поведением черепахи, которая в момент опасности прячется в свои панцирь. Тактический девиз «Черепахи» – «Оставьте мне немножко и не трогайте меня». Это пассивно-страдательная установка жертвы, втянутой в конфликт обстоятельствами. Позиция жертвы привлекательна в силу определенных компенсационных факторов: жертва получает значительную поддержку со стороны; ей обильно сочувствуют; ей не нужно пытаться самой разрешить проблему. За кажущейся беспомощностью может скрываться ощущение того, что проблема становится более желательной и приятной, чем риск и трудности, связанные с ее разрешением. Если жертве грозят насилие или ощутимые потери, она может оценить риск, связанный с изменением ее ситуации, как неприемлемо высокий. Трагедия этой роли и неспособность выйти из нее лежит в глубоко укоренившейся установке на беспомощность и неспособность изменить обстановку. Чем вызваны эти установки? Жертвы учатся, как быть жертвами, у других жертв. Родители учат этому своих детей; авторитарные родители, учителя, руководители и социальные системы запугивают людей, заставляя их принять роль жертв. В некоторых случаях чрезмерно осторожные привычки постепенно приводят людей к роли жертвы, так как люди отказываются идти на изменение ситуации или самих себя, хотя при соответствующем подходе они могли бы вызвать положительные перемены сравнительно легко.

Стратегия поведения «Черепахами» может быть, тем не менее, вполне разумным шагом, если конфликт не затрагивает прямых интересов человека или вовлеченность в него не отражается на его развитии. Такой шаг может быть также полезен, если он привлекает внимание к запущенной проблеме. 

С другой стороны, такое поведение может толкнуть противника на завышение требований или ответный уход вместо принятия участия в совместном поиске решений, может также привести к непомерному росту проблемы. Нередко уклонение от конфликта сознательно или бессознательно применяется в качестве наказания, чтобы заставить другую сторону изменить свое отношение к конфликту.

Стратегия поведения «Черепахи» приводит к тому, что загоняются внутрь истинные причины и конфликт остается, он как бы смещается в другую плоскость, становится глубже и сложнее.

Неразрешенный конфликт опасен тем, что воздействует на подсознание и проявляется в нарастании сопротивления в самых различных областях, вплоть до заболеваний.

 Тактические действия «Черепахи»:

-       отказывается вступать в диалог, применяя тактику демонстративного ухода;

-       избегает применения силовых приемов;

-       игнорирует всю информацию от противника, не доверяет фактам и не собирает их;

-       отрицает серьезность и остроту конфликта;

-       систематически медлит в принятии решений, всегда опаздывает, так как боится делать ответный ход. Это ситуация упущенных возможностей.

Качества личности:

-       застенчивость в общении с людьми;

-       нетерпение к критике - принятие ее как атаки на себя лично;

-       нерешительность в критических ситуациях, действует по принципу: «Авось обойдется»;

-       неумение предотвратить хаос и беспредметность в беседе.

КОМПРОМИСС – «ЛИСА». Для этой стратегии характерен тип поведения лисы, в котором сочетаются осторожность и хитрость. «Лиса» действует по принципу: «Я уступлю немного, если вы тоже готовы уступить». Взвешенность, сбалансированность и осторожность – основная установка этого типа поведения. Для данной стратегии одинаково значимы и личные цепи и взаимоотношения. Стремление в любом случае идти на нормализацию отношений является слабым местом этой стратегии в конфликте с «Акулой». Стратегия компромисса не предполагает анализа объема информации, «Лиса» терпит обмен мнениями, но чувствует себя неловко, т.к. у нее нет своей позиции, ее поведение зависит от уступок с другой стороны. Компромисс требует определенных навыков в ведении переговоров, чтобы каждый участник чего-то добился. Такое решение проблемы подразумевает, что делится какая-то конечная величина, и что в процессе ее раздела нужды всех участников не могут быть удовлетворены полностью. Тем не менее, раздел поровну нередко воспринимается как самое справедливое решение и, если стороны не могут увеличить размер делимой вещи, равноправное пользование имеющимися благами – уже достижение. Недостатки стратегии компромисса в том, что одна сторона может, например, увеличить свои претензии, чтобы потом показаться великодушной, или сдать свои позиции намного раньше другой. В таких случаях ни одна из сторон не будет придерживаться решения, которое не удовлетворяет их нужд. Если компромисс был достигнут без тщательного анализа других возможных вариантов решения, он может быть не самым оптимальным способом разрешения конфликта.

 Тактические действия «Лисы»:

-       торгуется, любит людей, которые умеют торговаться;

-       использует обман, лесть для подчеркивания не очень выраженных качеств у противника;

-       ориентирована на равенство в дележе, действует по принципу: «Всем сестрам – по серьгам».

Качества личности:

-       предельная осторожность в оценке, критике, обвинениях в сочетании с открытостью. Такие качества являются, несомненно, элементом высокой культуры личности;

-       настороженное отношение к критическим оценкам других людей;

-       ожидание мягких формулировок, красивых слов;

-       желание убедить людей не выражать свои мысли слишком резко и открыто.

УЛАЖИВАНИЕ – «ПЛЮШЕВЫЙ МИШКА». Для наглядности этой стратегии поведения в конфликте дано условное название мягкой игрушки, которая безо всяких усилий с нашей стороны дает нам ощущение тепла и мягкости. Стратегия улаживания в конфликте направлена на максимум во взаимоотношениях и минимум в постижении личных цепей.

Основной принцип поведения: «Все, что Вы хотите – только давайте жить дружно». Это установка на доброжелательность за счет собственных потерь, так называемая «игра в прятки», но, конечно, до определенного предела, так как инстинкт самосохранения сильно развит у всех людей. Часто такой стратегии придерживаются альтруисты, иногда внешне, а иногда по убеждению. Здесь важно соотношение сип противников. Если соотношение сип не в его пользу и дальнейшая борьба не имеет смысла, то происходит переориентация на установку, девиз которой: «Сдаюсь на милость победителя».

Стратегия улаживания может быть разумным шагом, если конфронтация по поводу незначительных разногласий может вносить чрезмерный стресс во взаимоотношения на данном этапе или в том случае, если другая сторона не готова к диалогу.

Бывают и такие случаи, когда нужно сохранить добрые отношения. Конфликты иногда сами разрешаются только за счет того, что мы продолжаем поддерживать дружеские отношения.

В случае же серьезного конфликта стратегия поведения «Плюшевого мишки» приводит к тому, что не затрагиваются главные спорные вопросы и конфликт остается неразрешенным.

 Тактические действия «Плюшевого Мишки»:

-       постоянное соглашательство с требованиями противника, т.е. делает максимальные уступки;

-       постоянная демонстрация непритязания на победу или серьезное сопротивление;

-       потакает противнику, льстит.

Качества личности:

-       бесхребетность – отсутствие собственного мнения в сложных ситуациях;

-       желание всем угодить, никого не обидеть, чтобы не было раздоров и столкновений;

-       идет на поводу у лидеров неформальных групп, его поведением часто манипулируют;

-       преобладает тенденция отвлекаться при участии в беседе.

 СОТРУДНИЧЕСТВО – «СОВА». Этой стратегии поведения в конфликте можно условно дать название птицы, которой люди издавна приписывали такие качества, как мудрость и здравый смысл. «Сова» открыто признает конфликт, предъявляет свои интересы, выражает свою позицию и предлагает пути выхода из конфликта. От противника ожидает ответного сотрудничества. Основной принцип данной стратегии: «Давайте оставим взаимные обиды, я предпочитаю... А Вы?». Стратегия сотрудничества направлена на конструктивное разрешение конфликта, то есть на работу с проблемой, а не с конфликтом.

«Сова» не принимает тактики избегания, так как уважает партнера, она не эксплуатирует слабости «Черепахи» и «Плюшевого медвежонка», потому что стремится к диалогу в решении проблемы. По отношению к «Акуле» она тоже ведет себя честно, противопоставляет ей мирные средства и здравый смысл. «Сове» свойственна установка на прекращение конфликта ввиду его эскалации, в случае необходимости она склонна к переговорному процессу, где всегда имеет веер предложений-альтернатив.

При использовании стратегии сотрудничества участники конфликта становятся равными партнерами, а не противниками, которые интересны друг другу как люди со своими индивидуальностями. Их всегда интересуют не только противоречивые потребности друг друга, но и их мотивация. Они стремятся к искренности в отношениях и максимальному доверию.

Партнеры признают свой конфликт, подчеркивая общую основу для взаимодействия, которой может стать даже одно желание вместе найти выход из создавшейся ситуации. Они не занимаются взаимной перепалкой и обвинениями – в интересах дела эмоции отбрасываются. В ходе поиска совместных решений партнеры могут интересоваться историей возникновения конфликта, но это не является самоцелью. Они трезво оценивают свои возможности и поэтому склонны к посредничеству, а в случае необходимости – к переговорному процессу.

 Тактические действия «Совы»:

-       собирает информацию о конфликте, о сути проблемы, о противнике;

- ведет подсчет своих ресурсов и ресурсов противника для выработки альтернативных предложений;

-       обсуждает конфликт открыто, не боится разногласий, старается опредметить конфликт;

-       если противник предлагает что-то здравое, разумное, то это принимается.

Качества личности:

-       в любом конфликте направлен на решение проблемы, а не на обвинение личности;

-       положительно относится к новациям, переменам;

-       умеет критиковать, не оскорбляя личности, как говорят, «по делу», опираясь на факты;
-       использует свои способности для достижения влияния на людей .
Тема 6.Личностно-профессиональный рост  и  самосовершенствование
1.Личная профессиональная перспектива

В профориентации традиционно выделяются следующие направления: профинформация, профагитация, профпросвещение, профдиагностика (профотбор, профподбор) и профконсультация... Профориентация — очень объемное понятие, например, можно сказать, что современное западное общество по сути своей профориентационно, так как с самого рождения ориентирует ребенка на «жизненный успех» и «успешную карьеру». Профориентация предполагает широкий, выходящий за рамки педагогики и психологии комплекс мер по оказанию помощи в выборе профессии, куда входит и профконсультация как индивидуально ориентированная помощь в профессиональном самоопределении. 
            И профориентация, и профконсультация — это «ориентирование» школьника, тогда как профессиональное самоопределение больше соотносится с «самоориентированием» учащегося, выступающего в роли субъекта самоопределения (по Е.А. Климову).
             Профессиональное и личностное самоопределение имеют очень много общего, а в высших проявлениях почти сливаются. При попытке развести их можно выделить два принципиальных отличия.
              Профессиональное самоопределение — более конкретное понятие, его проще оформить официально (получить диплом и т.п.); личностное самоопределение — это более сложное понятие, оформить официально его невозможно (диплом «на личностность» по крайней мере психически здоровым людям пока еще не выдают...).
Профессиональное самоопределение зависит от внешних, чаще всего благоприятных условий; личностное самоопределение зависит от самого человека.
Понятие «карьера» широко распространено на Западе (например, в США профориентация часто вообще называется психологией карьеры). В России существует своя традиция употребления этого слова, подразумевающая успех в какой-либо деятельности, но с некоторым негативным оттенком (типа «карьеризм»).
               Профессиональный выбор, в отличие от профессионального самоопределения (по Е.И. Головахе), — «это решение, затрагивающее лишь ближайшую жизненную перспективу школьника». Он может быть осуществлен «как с учетом, так и без учета отдаленных последствий принятого решения», и «в последнем случае выбор профессии как достаточно конкретный жизненный план не будет опосредован отдаленными жизненными целями». Дж. Сьюпер считает, что в течение жизни (карьеры) человек вынужден совершать множество выборов (сама карьера рассматривается как «чередующиеся выборы»).

2.Сущность профессионального самоопределения

 Понятие «самоопределение» вполне соотносится с такими модными ныне понятиями, как «самоакутализация», «самореализация», «самоосуществление», «самотрансценденция»... При этом многие мыслители связывают эти понятия с трудовой деятельностью. Например, А. Маслоу считает, что самоактуализация проявляет себя «через увлеченность значимой работой»; И.С. Кон говорит, что самореализация проявляется через труд, работу и общение; П.Г. Щедровицкий отмечает, что «смысл самоопределения — в способности человека строить самого себя, свою индивидуальную историю, в умении постоянно переосмысливать собственную сущность»; Е.А. Климов выделяет два уровня профессионального самоопределения: 1) гностический (перестройка сознания и самосознания); 2) практический (реальные изменения социального статуса человека).
              Самоопределение предполагает не только «самореализацию», но и расширение своих изначальных возможностей — «самотрансценденцию» (по В. Франклу): «...полноценность человеческой жизни определяется через его трансцендентность, то есть способность «выходить за рамки самого себя», а главное — в умении человека находить новые смыслы в конкретном деле и во всей своей жизни...». Таким образом, именно смысл определяет сущность самоопределения, самоосуществления и самотрансценденции.

 При более творческом подходе к жизни сам смысл создается человеком заново. В этом случае человек превращается в подлинного субъекта самоопределения, а не просто выступает как проводник каких-то «высших» смыслов.
            Одной из наиболее сложных (и одновременно творческих) проблем является поиск смысла для конкретного самоопределяющегося клиента. Но единого смысла (для всех одинакового) быть не может. Исключения составляют лишь эпохи войн и нравственных испытаний, когда народ или отдельные слои общества объединены общей идеей.
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